

Burgos.—Mes, pts. 040; Trimestre, 120; Año, 480. Fuera.—Semestre, pts. 9; Año, 18. Extranjero.—Año, 10. Anuncios y Reclamos.—1.ª y 8.ª plana, línea, 020; 4.ª id. 010. Rebajas a los suscriptores y anunciantes por largo plazo. Esquelas de defunción, desde 4 pesetas en adelante. Número suelto: 10 céntos.

El Papa-Moscas

Burgos.—Se reciben además los anuncios en la imprenta de este periódico, Lain-Calvo 12, y en Madrid, «Sociedad Española» Alcalá 6 y 8 principal; Barcelona «Roldos y C.», Habana, «Los Aliados», Habana, 70. No se devuelven los originales.

Año XXXIII

Burgos 9 de Enero de 1910

Núm. 1721

COMPANIA COLONIAL INDISPENSABLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES CAFES MOLIDOS Y EN GRANO TES, TAPIOCAS.

CASA FUNDADA EN 1854

RELOJERIA ELECTRICA DE OCEJO, ISLA 9 Y 11, BURGOS BAJA DE PRECIOS POR LA BAJA DE LOS CAMBIOS.



Los acreditados relojes de la casa que llevan esta marca que desde 1.º de Julio de 1901 al 31 de Diciembre de 1906 se han vendido con el 10 por 100 de recargo a 17.50 pesetas, se venden desde 1.º de Enero de 1906 sin recargo alguno a

16 PESETAS.

Relojes sistema Roskopf desde 4 pesetas y 90 céntimos. Relojes de orolina desde 10 pesetas. Planos y extraplano de acero, desde 11 pesetas. Relojes de acero para señora, desde 9 pesetas y de fantasía, con esmaltes, desde 20 pesetas. Relojes Omega desde 25 pesetas. Baja proporcionada en los relojes de oro y de pared. Gran surtido de cadenas con reducción de precios. Composura de relojes de plata, acero y níquel: 2 pesetas. Cristales para relojes de bolsillo, precio único: 85 céntimos.

CLINICA ORTOPÉDICA PRIM ALSASUA (NAVARRA)

En la gran fábrica movida por electricidad se construye toda clase de APARATOS ORTOPÉDICOS, siendo la primera y única dotada de cuantos elementos exige la Ortopedia Moderna. Aparatos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de piernas, pies, tumores en articulaciones, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descomos del vientre, y los privilegiados braguetos Prim para Hernias (Quebraduras). Este aparato no se parece a ningún otro; siendo el más económico y que mejor contiene las hernias por reteldes que sean. A la CLINICA ORTOPÉDICA PRIM se halla un el

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ALSASUA.

Las riquísimas aguas clorurado sodicas bicarbonatadas (debimiento sulfurosas) son superiores a todas sus similares en el tratamiento del Escrofulismo en las dispepsias atónicas, enfermedades del aparato digestivo urinario y respiratorio. Especiales en el Herpetismo. Las Aguas de Alsasua en botellas de un litro venden en todos los depósitos de Aguas Minerales y principales armacia. Manantial Iturbidiana. Temporada oficial 15 de Junio a 30 de Septiembre.

ESTABLOS DE "EL PLANTIO," LECHERIA MODELO.

Establecimiento de primer orden, montado a la altura de los principales del extranjero y dotado de todos los aparatos y adelantos modernos. Vacas de pura raza, adquiridas directamente de las mejores ganaderías de Holanda y Suiza. Extenso pinar cercado para la salud del ganado. Establos construidos de nueva planta y con arreglo a todos los preceptos higiénicos. Gran capacidad, agua corriente, luz eléctrica, ventiladores graduables directos, temperatura constante en canales, abrevaderos y pesebres de mármol, etc. Análisis diario de la leche y reconocimiento facultativo del ganado. Dos repartos al día, a domicilio, en envases de cristal precintados. Toda la leche que expende este establecimiento esta refrigerada. Exportación y venta de terneros y terneras de pura raza. SUCURSALES EN BURGOS: Lain-Calvo, 35. Teléfonos 171-172-173. Kiosco del Teatro.

MATIAS LOPEZ CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España. Méjico, núm. 26, Madrid.—Boteros, núm. 22, Sevilla.—Plaza de la Madeleine, núm. 21 París.—Mantec, n.º 62, Lima.—A. Cristobal, Buenos Aires.—Emilio Lahera, Tanager.—Rosa de San Pedro, núm. 50, Barcelona.—Obra pia, núm. 50, Habana.—Oruguay, núm. 81, Montevideo.—V. Ruiz (Peru), Cerro de Pasco.—J. Quintero y C.ª, Sta. Cruz de Tenerife.—La Extremadura, Manila.

ABERLY, MONTAUT Y GARCIA DE ZARAGOZA

Casa constructora la más importante en España y Portugal. Molinos con castillos de hierro, Limpia, Saboros Deschidadores, y toda clase de aparatos modernos para fabricas de harinas y molinos. Martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas. Macetas y correas de todas clases. También tiene piedras francesas de la Dorduña y Ferté de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores maquinas agrícolas, como son trilladoras, trillos, vecocas, sistema Rodrigo Martin, con patente en España, aventadoras, para limpiar los granos en las eras, sistema Taster, cuya maquina limpian de 18 a 20 fanegas por hora, segadoras sembradoras y arados mecánicos de hierro, tahonas mecánicas con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal. Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fabricas de piedras y cilindros, engragándose también dicha casa de ruedas hidráulicas, turbinas, maquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros amacerradores de refinadores y amasadoras, sistema ABERLY.

GALLINAS

Se crían gallinas blancas y mac ponedoras, usando el Atio-Macvida. Cura radicalmente el mequillo, viruela y mal de pecho. De venta en Burgos: droguería de José María Pardo del Escorial. Representante General para España: M. Pello, Eschiente 15, Barcelona.

CONSTRUCCIONES MECANICAS CORCHO HIJOS SANTANDER

Talleres de construcciones metálicas.—Fundiciones de hierro y bronce. Maquinaria.—Transmisiones.—Calderas de hierro y cobre en toda clase de trabajos.—Columnas. Cerrajería artística. Hidroterapia en general para establecimientos balnearios y salas de baños. Grandes cocinas económicas para Hoteles, Asilos, Cuarteles y casas particulares, toda con termo-sifones. Robinería en general y tuberías para agua y vapor. Motores de viento y bombas de todas clases. Especialidad en instalaciones de saneamiento de edificios públicos y particulares empleando los aparatos y disposiciones más recientes. Distribuciones de agua. Calefacciones para edificios. Ascensores eléctricos. Catálogos, estudios, proyectos, presupuestos e instalaciones. Bañeras, Lavatorios, Inodoros, Bidet, Urinarios. Duchas y demás accesorios para cuartos de baño. Salón Exposición: En Madrid, calle de Recoletos 5 y en Santander, en los talleres.

Hotel Restaurant la Perla

de

JUAN PORTAL

PROPIETARIO

18, Rue de la Gare, 18, Calle de la Estación, BURGOS. Habitaciones para familias. Provisiones de Viaje

Precios Moderados.

El Dueño de este establecimiento se encarga de procurar de las Agencias Maritimas billetes de embarque para las Américas.

Pastillas Morelló

LOS ASMATICOS, CATARROSOS hallan siempre alivio instantáneamente con el uso de las Pastillas Morelló obrando además por inhalación.

CATARROSOS

Todos cuantos tengan predisposición a catarros o sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido a los demás tratamientos, deben usar las Capsulas anti-catarros de Cayo, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho, vías respiratorias y peses. Irascen en farmacias; 1.50 por correo Madrid Arrenal 2, Burgos, Gregorio Escobar.

PAPELES PINTADOS

Se acaba de recibir un inmenso tirado de todos estilos y clases, Para decorar habitaciones LAFUENTE, Grabador y Optico. 8-ESPOLON-8



LOS HERPES

y demás humores en cualquier forma que se presenten se curan muy bien tomando a gotas el

Azufre Líquido

del Dr. Terrades que convierte el agua común en sulfurosa y depura la sangre viciada, proporcionando salud y longevidad.—En los granos, costras, sarna y tiña, debe usarse además la

POMADA DE AZUFRE LÍQUIDO

del mismo autor, en aplicaciones externas. En droguerías y farmacias, se venden. Depositarios en España: Sres Pérez Martín Velasco y Compañía, calle de Alcalá, 7 Madrid.

Curan el estreñimiento los maravillosos Grains de Vals purgantes y depurativos. Dosis uno ó dos granos en la cena. Venta en Burgos en la farmacia de Llera, y otras. Rehúsen las imitaciones.

CLAUDIO MANRIQUE SAGREDO

Corredor de Comercio

Compra-venta de valores del Estado, Ayuntamientos y Sociedades particulares. Negociación de letras y colocación de capitales. Plaza Mayor, 61, Burgos.

INTERESANTE

En el comercio de A. Estasio de Lafuente, Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema, y adaptable a la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado ó un medico de su confianza den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido Privilegio de invención, patente número 44.639.

Pedro Domecq, Cosechero, almacenista y extractor de vinos. Jerez de la Frontera. Casa fundada en 1830. Autorizada para usar las armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824. Propietario de 700 aranzadas de viña, dos terceras partes del pago, de Macharandú, el mejor del término de Jerez. Destilador de aguardiente puro de vino. Estilo cognac fine champagne. Pedir especialmente cognac de Pedro Domecq en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas Monopolio, Una, Dos y Tres cepas Extra y Fundador, con su escudo de armas. Únicamente el exquisito Champagne Mercedes. Único representante Don Aureliano Real, San Juan, 88, 2.º, Burgos.

QUINTA DE 1910

Centro de redenciones a metálico a cargo de D. Antonio Boixaren y Claveral fundado en Guadalupe el año 1890.

Capital ingresado en Arca del Tesoro por redenciones de mozos contratados desde su fundación 17.737.000 pesetas.

Por 820 pesetas en un plazo y 850 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscribieron en este Centro; el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican a esta clase de operaciones.

Este Centro ha redimido solo y unánimemente en 1909, 288 mozos, habiendo pagado por ellos 304.000 pesetas. Además del depósito de garantía que se le exigió por el Ministro de Fomento por n.º 0. de 18 Enero de 1909, aumentando 50 pesetas sobre el coste de las antes referidas primas; da, la de completar en el acto de contratar, hasta las 1500 pesetas; coste de la redención.

Para suscribirse dirijanse al Centro y en Burgos a D. Juan L. Manrique, Liana de Añera, núms. 1 y 3.

Autorizado este anuncio por la comisaría de seguros, fecha 9 de Diciembre de 1909.

SINFONIA.

Han pasado las fiestas, con sus pasacas, reyes y noches buenas y viejas, y empezaban las noches malas.

Los pocos pavos que han quedado, andan tristes y meditabundos, que no es para menos la sospechosa desaparición de docenas de compañeros, que han servido de pasto a la voracidad de los estómagos de tanto gloton como hay en el mundo.

Los vendedores de golosinas, aves y demás artículos de fines y entradas de año, han sacado, como decimos los del vulgo, ó los de Burgos, la tripa de mal año.

¿Cómo no se les ocurrirá a nuestros ministros de Hacienda del Municipio para cubrir el déficit que padecemos, comprar por esa época una gran ma, nada de pavos, y poner unos cuantos puestos de mazapán?

A nuestros villaverdes no se les ocurre nada: un puesto de pavos con un cartel diciendo:—Pavos municipales—hubiera dado grandes beneficios.

¡Pues apenas hubiera habido comprados atraídos por un cartelón que dijera en letras gordas; Turrón concejal.—Tocino del ciclo municipal (Maxapán del Consistorio, recién salidito de la confitería)

Pero no quiero corromper las oraciones a los ediles—también recién saliditos del horno, como golosinas ropsteras—ya que, según noticias, se proponen verificar algunas reformas y economías, que buena falta nos hace, si hemos de restañar las heridas causadas al triste Erario...

Pero, por Dios, que sean verdad, porque ya está la gente muy escamada de oír hablar de reformas útiles y no verlas nunca realizadas.

Por esa y otras razones, el año que empezó hace poco se presenta lleno de esperanzas, aunque para los más desengañados.

Concejales y diputados esperan hacer la felicidad de la Patria... y de los parientes y allegados, si se tercia.

Todos los partidos creen poder cantar victoria el año actual. Progresistas, conservadores, integristas, demócratas, absolutistas; todos esperan llegar al término de la gran cueña política, que es el poder, abierta en España a través mundí

Empleados y militares esperan un ascensillo, ó tal cruz pensionada, para ir tirando, porque todo vá poniéndose por las nubes, y hasta las patatas, para cruzar la frotera, las han elevado un 300 por 100. Ya vé usted, ¡las patatas!

Los calaveras esperan pagar sus trampas, porque se proponen vivir con orden y economía; no ablandarse a los halagos de busconas ni amigos imprudentes, y renunciar a lucir más de lo que pueden; pero todas estas sueles ser cuentas galanas, porque quien se aficiona a la vida airada pierde la afición.

Los holgazanes son los que más esperan del año nuevo, como que van a trabajar mucho; van a dedicar diez horas cada día a su trabajo, no van a perder el tiempo en los cafés, y en pasearse más de lo conveniente, y en perseguir mozelas; pero como la costumbre es una poderosa ley, por más que formen ahora los mejores propósitos, siempre lo dejarán para mañana, y mañana será todo el año.

¿Cuántas mamás esperarán que el año que viene se expliquen los novios de las niñas!

¿Cuántos pelendones esperaremos que se repueben los altos, que se encauce el río... y la hacienda local, que se higienice la población, que se erija la estatua de Rodrigo, que se asfalte el Espolón (ó buena parte), que se arreglen las calles, que se habiliten la casa de Miranda para Museo provincial, ó para cosa conveniente; que se substituya el cocho; que se destierre la mendicidad, con beneficio del pobre de Burgos ó de su provincia, que se castigue a los chicos que gandulesan; que se prohíba la blasfemia, que se protejan letras, industrias y todo cuanto de culto útil e interesante estamos ¡ay! necesitados....

Hasta «El Papa-Moscas» tiene grandes esperanzas para el año próximo, y entre ellas la que más le halaga es la de que sus favorcedores han de seguir disponándole la benevolencia acogida que hasta aquí, prometiéndoles, en cambio, todo género de atenciones y todo linaje de promesas.

Si el Dios bondadoso, como esperamos, nos dá buen humor, paz, algún cuartejo, y no nos agarra el dengue; que dicen que anda muy listo....

De la educación

(De «COSMOS»)

Primordial empeño del educador ha de ser el de imbuir en ideas y hábitos de moral a los educados; esto es, insuñarles la necesidad de pensar y obrar conforme a razón, convenciéndoles y persuadiéndoles de ella. Así las pasiones, ni malas por sí mismas, como creían algunos filósofos, ni buenas por sí, según la opinión de otros, seran educadas desde temprano para prove-

cho del ciudadano y de la República; no se les permitirá desartolarse bozales, tormentosas, para malaventura del individuo y de la sociedad.

Las pasiones pueden, deben ser aplicadas al bien, ya que son a modo de los explosivos, así apropiados a las obras de la civilización en poder del cuerdo y del bueno, como para las tareas de la barbarie manejados por el loco ó el criminal.

La sociedad es un edificio vivo, que se renueva incesantemente y brota renovado desde las bases formadas por las nuevas generaciones, los niños, pedruzuelos ó moléculas de cal y arcilla, que ya permanecerán escondidas, pero llenando su importante destinación allá en lo interior y oculto del nacimiento, ya se presentarán más ó menos visibles en la porción que se yergue sobre aquella humilde aunque principalísima parte de la construcción. Es menester que sin descanso se elabore, se pula y se perfeccione el material; no cen la desatención de quien se ocupa en lo fútil ó accesorio, sino con el exquisito cuidado de quien se preocupa con asunto serio y primordial.

El orden es el concierto en la República y la armonía en la sociedad; es la buena disposición en el retirado, pero fundamental gobierno de la familia; es el modo de hacer á regla lo que se hace, tanto lo magno como lo diminuto, así lo que influirá en la felicidad común, como en las comodidades individuales.

Si los educadores acostumbrasen a los educandos al orden y a la regularidad, por ventura se conseguiría, a más de formar el recto ciudadano, formar el recto patriota; el respetador de la moral, de las creencias, de las instituciones, en resumen, del orden público; no el revoltoso manifiesto, indiscreto é impetuoso agitador del problema opaco de lo imprevido, esperando con hallar algo favorable en el mortífero turbión, cuyo único efecto seguro es el daño y el desastre.

Nacidas a la emancipación política por gracia de la revolución; llenos algunos de nuestros pueblos de gentes de armas necesitadas de ejercer su oficio establecida la normalidad de lo anormal, la autoridad, sin autoridad, sin hábito de respeto á nada ni a nadie, el orden y la paz son imposibles en varias de nuestras naciones. ¿No será dado a los educadores combatir el tremendo mal que nos anonada? ¿No será de su incumbencia reemplazar costumbres letales por costumbres vivificadoras? ¿Hacer que desaparezca el espíritu levantisco, curarnos de las convulsiones de esta epilepsia moral que nos agita, poner a las sociedades delirantes, no raras veces furiosas, la camisa de fuerza de la sensatez y de la cordura? ¿No será posible hacer más acatadas la sabiduría, la inteligencia y la moderación, que las brutidades sin freno de increíbles despotismos y humillantes tiranías? ¿No están criando fieras los que veneran a las fieras? ¿No podrán los educadores hacer que radique en el alma de los futuros patriotas el acatamiento a las leyes, a los propios deberes y a los ajenos derechos?—Sin libertad electoral, fuente de vida de la República, sin respeto a la ilustración y al talento, los hombres forman grey y no sociedad. Infúndase un no contrahecho amor a la patria, basándose en el amor al orden, al saber, a la paz, que es adelanto, progreso y civilización. Seamos, por fin, revolucionarios contra las revoluciones.

Medio de ahorrarse la mitad del trabajo que se emprende es verificarlo con método; donde él no asiste, como nos enseña la filosofía, no es posible ni hallar la verdad. El orden acrece el tiempo del que lo necesita, y nos hace aprovechar hasta en sus más pequeñas fracciones, los segundos; nos permite no desperdiciar ni una hilacha del estambre de que está tejida la existencia, como Frankin, si no me equivoco, definió el tiempo.

El orden es la economía de éste, del dinero, y quizá también de los esfuerzos. El método comunica firmeza y vigor a las empresas; pues el hombre ordenado sabe lo que emprende; cómo lo emprende y sobre todo cómo ha de concluirlo. Procede conforme a prudencia; piensa maduramente en el fin, prepara los medios y sólo entonces pone mano en la obra, adapta a esta el tiempo y los recursos. Adecua las propias aptitudes a la labor y no se extravía en el laberinto de lo ignorado ó de lo impre-

INSERITO EN LA FARMACOPOLA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA... JARABE PAGLIANO... DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE... del Profesor ERNESTO PAGLIANO... N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y á los revendedores por mí autorizados

PAPEL BUENO para envolver se vende en Almirante Bonifaz, 18, 1.º ó kiosco de la Plaza Mayor.

La victoria de los medicamentos EMERIN del griego 'CURA EN UN SOLO DIA' Tomado á tiempo EMERIN corta el progreso de las enfermedades de la Sangre-Urinas-Anemia EN EL PRIMER DIA... Los Confitos Emerin dan á las enfermedades urinarias el estado normal...

RAYAS Excelente método para la enseñanza de la lectura por la escritura, por don Angel Rodríguez Alvarez. Premiado en las exposiciones de Bilbao y de Zaragoza. Declarado útil para la enseñanza por Real orden. Editor: Agustín Sánchez Barradilla (Cáceres).

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufre de neurastenia, reuma y gota, asma, estómago diabético, debilidad general, fujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas etc., un remedio sencillo verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes...

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SA-CHEZ Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables...

Ningun enfermo del ESTOMAGO é INTESTINOS por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades medicas de Paris, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos...

EMULSION LAPAL Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstruyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nerviosos. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

EMULSION FORCADA Compuesta de Aceite puro de hígado de bacalao tan extraordinariamente mejorado en calidad y eficacia con el racional procedimiento, base de esta Emulsión, que resulta agradable de gusto, asimilable rápidamente y en totalidad sin trabajo digestivo alguno...

De confiad de las imitaciones, ledid siempre EMULSION MARFIL AL GUAYACOL Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hiposfosfitos de Cal Sosa y Guayacol. Este preparado se recomienda por medicos eminentes como utilidad indiscutible para el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSES REBELDES...

TOS CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias. Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS...

Los molestisimos RESFRIADOS de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los dias frios y húmedos y que atacan especialmente á las personas que por estar obligadas á llevar una vida sedentaria, suelen tener en invierno los pies frios, se curan hoy dia con el nuevo medicamento llamado RAPE-NASALINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

CREMA CRESPO DE ACEITE DE RICINO Preguntad á los medicos qué purga reúne más beneficiosas propiedades é unicamente responderán el aceite ricino y se tomará sin repugnancia, no usáramos otro, salvo raros casos.

ANEMIA Protitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados únicos y legitimos medicamentos CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR COSTANZI. Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando, las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los Confitos Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar...

HERNIAS (Quebraduras), y señoras que sufren dolores alumbro-abdominales, desceosos ó dislocaciones uterinas, riñón flotante, histerismo, etc., las especialidades Ramón están al alcance de todos: consideradas superiores á lo mejor, su coste es relativo, asequibles hasta para el obrero más humilde que desea garantía absoluta para su salud y vida.

LOS NEGOCIOS Centro Internacional, Jurídico, Administrativo, Industrial, Mercantil y Financiero. DIRECTOR D. Francisco de Vega de la Iglesia. Este Centro se encarga, bajo las condiciones más favorables para los interesados, de la acertada dirección y gestión activa de los asuntos siguientes: Negocios judiciales, Confesión de testamentos, abintestatos é informaciones posesorias...

PEDID CATALOGO de las ESCOPE TAS MARCA 'JABALL' de la fábrica de EDUARDO SCHILLING (S. en C.) BARCELONA SUCURSALES: Madrid, calle Alcalá, 18.—Valencia, calle Paris y Valero, 91.

LOS ASMATICOS CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el uso de las PASTILLAS MORELLO

No podemos describir cada uno de estos hermosos capiteles, y vamos a estudiar ahora el relieve B, puesto en la pilastra que termina la galería oriental. Vemos en este una representación muy especial de la Venida del Espíritu Santo.

Arriba, una parte del espacio abrigado debajo del arco está cubierta por tres grupos de nubes convencionales. Se diría los pliegues graciosos de las olas del mar, pero en realidad el escultor ha querido figurar las nubes celestiales. Todos los apóstoles están reunidos en el centro presididos por María Santísima.

En el relieve de la Pentecostés la boca de la Virgen es bastante elevada. Los doce apóstoles están puestos en dos filas, de pie, dirigiendo un poco la cabeza hacia la mano divina; los de la fila inferior teniendo un libro y la mayor parte elevando la mano para expresar su admiración.

La composición de la escena, la postura de los personajes, las caras casi idénticas, el gesto de las manos, la posición de los pies, que están mirando el uno al otro, todo esto es poco natural; pero en revancha están ejecutados con destreza sorprendente, en proporciones buenas y mucho mejor que la de los pies de los santos apóstoles del Museo de Tolosa, que se cuentan entre los mejores del género.

Todos los personajes, excepto dos, están designados por una inscripción grabada en los nichos.

(Del Boletín de Silos.)

Doctor E. Urrasa

OCULISTA

Consulta de 11 a 4.—Gratis a los pobres.

Lain-Calvo, 18.

CAMPANADAS

Otra vez insistimos en que hay que recomponer el arco de San Esteban, severo ejemplar mudéjar que poseemos y que, con motivo de las últimas y pertinaces lluvias, se ha resentido mucho.

Además que puede venir alguna desgracia si no se repara cuanto antes. Todo vendrá a costar poco más de tres pesetas y algunos céntimos.

Los abogados de Sabadell se han declarado en huelga.

A ver, a ver ¿qué piden? Lo natural es que pidan aumento de causas.

Ayer en el Mercado (de ganado) me acometió un borrego (burriolego). Y una vez me dió el dueño, (gran rifleto). Que se halla avicinado en Villahoz. (Pero qué coj!) ¿Quién de los dos, lector, era más... eh, eh, el amo ó el borrego?

En Ronda, la ciudad de los infundios de Perrin, se han descubierto dos cadáveres metidos en latas.

Es decir, que a los difuntos les hicieron honores de pimientos riojanos.

Si acaso alguno de nuestros lectores va por Población del Río, y tropieza con algún paisano que lleve orgulloso como un pavo real un safanje moruno, no pregunte quién es, es el Alcalde. Sin duda temerá que se le subleven los vecinos y... hombre prevenido vale por dos.

Nota: Este señor Alcalde pretende que el maestro vaya, como un cabador, a trabajar en lo que se llama la vereda en los pueblos, y que, entre tanto, la escuela esté cerrada. Y con esto queda dicho todo.

Algun periódico sale estos días con sendos artículos titulados de esta manera: El modus vivendi.

Y una de las dos veces, y sin duda por equivocación, ha puesto: El vamus vivendi, que es un bonito lema y de actualidad, sobre todo.

Después de atravesar la Rusia y Finlandia llegaron ya «Los Reyes», que se parecen a pequeños... y los grandes para hacer sus leyes, y yo como que me voy a Villavieja.

En la calle de la Calera hay un caballo tan atento que sacando la cabeza por uno a manera de ventanillo, saluda a los transeúntes.

Es una distracción más que hay que agregar a las diarias que en Burgos tenemos.

Que pasen por allí los concejales del distrito y verán como les hace una reverencia.

En Navarra y durante el mes pasado de Diciembre se han matado a tiros treinta lobos.

Población conozco que en estos últimos quince días se han matado muchos más, y sin meter tanto ruido.

Por «mors» de la desgravación de los vinos, se aumentarán ciertos impuestos locales en un 15 por ciento.

—¿Y cuánto me corresponderá a mí al trimestre, por este tenducho, señor Martinillo?

—Poca cosa: unas veinte pesetas más cada trimestre.

—¿Poca cosa? Pues, hijo, por cuatro duros soy yo capaz de atravesar el Arlanzón en días de crecida.

Un chalan a un labrador le dijo taimadamente: —Tengo una albarda excelente para usted; es superior.

—Agradezco la merced, —dijo el otro— es escusada; no gasto yo ropa usada, y menos siendo de usted.

Los padres confiados que dejan salir solos a la calle a los niños de corta edad, aprovechen este aviso. Después de lo que ocurrió detrás de San Lemes hace tiempo, y cuyo crimen aun no se ha descubierto, ha sido encontrada en una escalera una niña de seis años completamente desnuda.

Según declaró la criatura, la había despojado de sus ropas una mujer.

Es decir, que la dejó únicamente con la piel, porque se conoce que no tiene aplicación a su industria.

¡Pero en qué país vivimos!

EN EL OLIMPO

Se nombra al Sr. Lafuente concejal preeminente (o síndico que llamamos los que en castellano hablamos) Quiera Dios Omnipotente que de buen agua esa fuente.

Se muda el nombre a las cosas, quedando como unas rosas. Cadiñanos y demás, como tú lector verás, si acaso las comisiones se reúnen en sesiones... (Si el nombre no hace a la cosa, poco espero de esa prosa).

Se aplaude por cosa buena la dimisión de Arangüena, porque siendo el industrial en Abastos está mal.

¿En Beneficencia nueva? Abre el paraguas que llueva.

¿Y en Consumos solo siete? Cierra el paraguas y vete... porque la toma Almazara con Morena, ¡pasa rara! é intenta darle que hacer, pero Peps a Morena no dá su brazo a torcer. Por más, que como Arangüena, es un edil industrial, no le parece tan mal, y si ven propios y extraños que desde hace cuarenta años es cosa tan clara que «cae por fuera y no se ve», éi mandará como edil en el gremio consuntivo.

«Tira un capote» Cardiel con el ardor propio en sí; con Almazara, comparte el público toma parte y se arma el gran lígpin, al que dá el Alcalde fin.

Para trabajos pendientes nombrarán dos escribientes, y dos guardas especiales, porque hay predios forestales donde tiene su leñera todo el majo que la quiere.

(Y como aquí terminó la sesión, ¡San Sabadell! Abre el paraguas, Pasadell ó ciérrale, me es igual).

INSTRUCCION PUBLICA

Han tomado posesión de las respectivas escuelas los siguientes maestros:

Don Fernando Quevedo, de Alarcía.

Doña María Cruz Ubeña, de Gredilla de Sedano.

Ha cesado el maestro de la escuela de Rusequillo don Florencio González.

Esta de vacaciones en Burgos la Srta. María Polo, Profesora auxiliar de la Escuela Normal Superior de Maestras de Cáceres.

Se recuerda a los maestros jubilados y a los pensionistas del magisterio, la obligación que tienen de pasar revista ante el presidente de la Junta provincial, y ante el señor Alcalde de la localidad donde residan durante todo el mes corriente.

Han cesado los maestros de Tineblas de la Sierra y Santiago de Tudela D. Eusebio Juez y don Clemente García, respectivamente.

Por brevis et breve

La Academia de Ciencias Sociales, ha comenzado el año brillantemente, al continuar difundiendo en el pueblo la posible cultura, ocupando la tribuna el capitán Ferrer, el señor Alonso Rodríguez capellán del Hospital Militar, y ya ventajosamente conocido de nuestros lectores, como el infatigable señor Tarduchy, que presidió el acto. A todos nuestro aplauso incondicional.

—Por reciente desgracia de familia no pudo asistir al banquete que dió a la prensa el nuevo colega «La Voz» el director de este periódico, al que hubiera asistido con mucho gusto, si esa triste circunstancia y su salud se lo hubieran permitido.

—En atento B. L. M. nos comunica don Aurelio Gómez González, que se ha posesionado de la Alcaldía de Burgos, cargo que le ha conferido el gobierno de Su Magestad, en virtud de Real orden de 27 del mes pasado. Le damos nuestra cordial enhorabuena, deseándole el mejor acierto en su difícil cargo.

—Instituto de curación de enfermedades de la piel y de garganta, nariz y oídos, dirigido por el reputado especialista don Alfredo Gallego, Paseo de Recoletos, 51, Madrid. En ocena (fotítez aliento) y lupus, su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnantes enfermedades. Son causa divorcio. Patente 1.ª 167.

—A fin de evitar el espectáculo — dice «La Voz» y como «La Voz» opinamos— que nos proporcionan algunos molizabates en el Cine con sus múltiples y prolongados silbidos, rogamos a los agentes de la autoridad no dejen de girar frecuentes visitas al citado establecimiento, procurando cesen tan molestas manifestaciones, no señaladas como necesarias en ningún tratado de urbanidad.

—El Consejo de vigilancia de la Granja Escuela de Agricultura de Valladolid ha nombrado alumnos internos para el año de 1910, a don Cándido Lopez, de Arroyuelo, y don Isidro Fernández, de Ubierna, ambos de esta provincia.

—Han sido ascendidos a primeros tenientes los jóvenes oficiales don Lorenzo García Polo y don José Jimenez de la Orden. Nuestra cordial enhorabuena.

—Han sido informadas favorablemente en sesión celebrada estos días por el Consejo de Agricultura, las peticiones que hacen de subvención para la celebración de la Fiesta del Arbol al ministerio de Fomento el Ayuntamiento de Altable y la Asociación forestal de Castrogeriz.

—Por la alcaldía se ha dictado un bando, anunciando que hasta el 21 de Enero actual, se procederá en esta capital a la comprobación y contrastación de pesas, medidas e instrumentos de pesar, reproduciéndose el art. 20 del reglamento, que detalla cuáles de estos deben poseer los comerciantes e industriales.

—A nuestro querido amigo don Joaquín Serna y González, nuevo director de telégrafos de Burgos, hacemos presente nuestro placer por verle al frente de un servicio, en el que tantos ha prestado, y le devolvemos su cariñoso saludo.

—Hemos recibido los Cuadernos segundo y tercero del Atlas Geográfico Pedagógico de España, que corresponden a las provincias de Segovia y La Orotava; obra de gran utilidad, pues con ella puede hacerse el estudio de la geografía de España de un modo fácil y práctico, siendo un buen auxiliar de los señores profesores. A semejanza del primer cuaderno, que corresponde a la Península Ibérica, cada uno de los 2.º y 3.º y lo mismo los restantes que componen la obra, lo forman un mapa general de la provincia, tirado a nueve tintas, que puede servir de modelo al alumno, y cuatro hojas, una que corresponde a los partidos judiciales y ayuntamientos, con la letra inicial que corresponde al nombre de la población la misma hoja sin iniciales ó mudo, otra en la que además se trazan los ferrocarriles y carreteras y la cuarta correspondiente a la rografía e hidrografía de la provincia. Dichos mapas están trazados por don Benito Chías y Carbó y otros cartógrafos; como complemento les acompaña un texto, en el que se hace una descripción completa de cada provincia. Cada cuaderno vale 50 céntimos de peseta, y a los que adquirieran toda la colección, para lo cual se acompaña el correspondiente cupón, se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75 por 100 y escala de 1:1.300.000. Los pedidos pueden hacerse al editor Alberto Martín, Consejo de Giento, 140, Barcelona y en las librerías ó centros de suscripciones.

—Pídanse las legítimas aguas de Vichy. Escat embotella las: Vichy-Hopital (estómago) Vichy-Casernes (rifi-nos) Vichy Grande «Gallie» (hígado). Evádense las intrusiones y falsas denominaciones del Vichy: Exijase Vichy-Escat.

—Se ha puesto a la venta una interesante obra de actualidad titulada: «Maura y el partido conservador» de la que es autor nuestro amigo el notable jurista consultor y diputado provincial don Benito Mariano Andrade. Gracias por el envío.

—Los señores abogados que deseen renovar la suscripción para el año próximo al Boletín Jurídico administrativo de Martínez Alcubilla, pueden pasar aviso a la librería de los Sres. Hijos de Santiago Rodríguez, que se encargan de hacerlo, sin aumento alguno sobre el precio de diez pesetas.

—A los efectos de los artículos 25 y 26 de la vigente ley electoral para senadores se ha fijado al público en el sitio de costumbre de la Casa Consistorial, la lista de los electores correspondientes a este distrito para el nombramiento de compromisarios, en el presente año. El Ayuntamiento admirá hasta el 20 del corriente, las reclamaciones que sobre la mencionada lista puedan hacerse por los vecinos de esta localidad.

La temporada teatral termina y acaba hasta carnaval no vemos el coliseo abierto. Habrá que conformarse con el cine y con las figuras que se exhiben en la plaza de la Libertad. La campaña de los artistas Videgain y Cristóbal, ha tenido de todo: éxitos como «El Patinillo», de los Quintero, habrá que oponer otras obras no tan meritorias ni discretas. De todos modos la compañía ha hecho cuanto ha podido por agradar al público, y más de cuatro abonados sentirán su marcha, pensando en el aburrimiento de las noches de invierno que nos quedan.

Muchas y algunas (no todas) han sido las funciones que hemos visto en el Teatro Principal y entre unas y otras se hallan «Los Granujas», «La Virgen de Utrera», «Bohemios», «La suerte loca», «El pobre Valbuena» y «El Húsar de la Guardia».

—Son tantos los pésames recibidos en esta casa por la reciente desgracia de familia acaecida a nuestro Director, que necesitaría mucho tiempo para poder contestar debida y particularmente a cada uno de sus queridos amigos. O este pues, por tan señaladas muestras de simpatía, su eterno agradecimiento, y sirvan estas pobres líneas de testimonio para ello.

—Se reanudan las clases de Esperanto, a las 7 de la tarde en la Cámara de Comercio. Muy bien.

—Nuestro distinguido amigo don Dámaso Gutiérrez Cano, ha dirigido a los burgaleses de la Habana, la siguiente circular que tenemos mucho gusto en transcribir: «Con el fin de celebrar un almuerzo en los pintorescos jardines de la fábrica de cerveza «La Tropical», el que suscribe, tiene el gusto de dirigirse a todos los socios y a los paisanos, la presente circular, invitándoles previamente a suscribirse si aceptan la idea, con el objeto de conocer con anticipación el número de comensales que han de concurrir para poder calcular la cuota que ha de pagar cada uno. Con este motivo ruego a V. se sirva aceptar tan hermosa idea, que contribuirá eficazmente a estrechar más los lazos de confraternidad que deben unir a los que nacimos en la hidalga y noble tierra burgalesa, y suscribirse avisando a la Tesorería, calle Habana 79, expresando en ella las personas de su familia que han de acompañarle, a fin de dar mayor encanto y animación a la fiesta estando exentas del pago de la cuota las esposas e hijos de los concurrentes.

Después de conocido el número de los asistentes y calculados los gastos que origine la fiesta que se celebrará el día 16 de Enero de 1910, comunicaré a usted la hora en que debe celebrarse y la cuota que le corresponda. Habana, Diciembre 15 de 1909. El Presidente Dámaso Gutiérrez Cano.

—Hoy se celebrará en los pasadizos de San José el reparto de aguinaldos a los obreros. Será un acto solemne, caritativo y concurrido.

—El Circolo burgalés de Bilbao dió una función infantil el jueves avasquendo a los niños de los socios con dulces y juguetes.

Mi sobrina Purina

ha sido curada de su anemia y

recobrado por completo su salud con la Emulsión Scott.

Así lo escribe D. Sisinia TERAN en 19 Marzo 1909, Santillana del Mar (Santander). La

Emulsión Scott

es reconocida como Emulsión modelo

á causa de la pureza y energía de sus ingredientes y su fácil digestibilidad alcanzada por el procedimiento único de SCOTT.

Al pedir Emulsión SCOTT no os dejes persuadir aceptando otra.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

¡Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



—La enhorabuena al ingeniero jefe de Montes señor Guzmán Roco por haber sido destinado á mandar esta provincia.

—Buen tiempo. sol hermoso, paseos concurridos.

—En breve comenzarán las obras de la calefacción de la Catedral.

ANUNCIOS ESPECIALES.

Fábrica de libros rayados para banca, comercio, parroquiales, cuentas de fábrica, taller de encuadernación, dorados y relieves, carteras, carpetas, etc. Precios económicos. Rufino Santa Olaya González. Huerto del Rey, números 2, 4 y 6 (esquina á la Llana)—Burgos.

Gran Paragüería de Máximo Ma un «Jompu-tura» de toda clase de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones. A precios sumamente económicos. Lain-Calvo, 20, Burgos.

Joyería y Relojería de confianza. Gran variedad en relojes desparatados de pared y de bolsillo. Óptica. Objeto para el culto divino. Inmenso surtido en objetos para regalo desde lo más modesto y práctico á lo más artístico y lujoso. Oro, plata meneses y metal. Gramófonos y Discos. Eustasio Villanueva. Plaza Mayor, 48.

La Extremeña.—Salchicheria de Manuel Sánchez, San Lorenzo, 86 y 88.—Especialidad en salchichas blancas y encarnadas y en carnes frescas de cerdo Gran surtido en jamones gallegos y avileses y salchichón de Vichy, lomo empuñado, cuartos finos de lomo, butifarra catalana y fiambres frescos. Chicharrones prensados. S. Lorenzo, 86 y 88.

Mariano del Barrio. Fábrica de licores en Gamonal, suursal, calle de Santander, 36, Burgos. Premiado con gran des cruces, medallas de oro y plata en exposiciones regionales e internacionales. Santander, 36, Burgos.

Andrés Ruiz de la Peña. EL PARÍS. Plaza Mayor, 23 y Amirante Bonifaz, 2. Inmensos surtidos en tejidos nacionales y extranjeros. Grandes novedades. Equipos para a novia.—Centro general de Negocios, Amirante Bonifaz, 2, 2.º. Habilitación de clases pasivas. Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y partitulares. Cobro en comisión y compra de resguardos nominativos de alcances de Ultramar expedidos por el Ministerio de la Guerra. Despacho y gestión de toda clase de expedientes y demás trabajos propios de la Agencia.

Banco de Burgos.—Compra y venta de valores del Estado, con garantía de títulos en el acto. Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionablemente económicas. Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes. Si os descuentos, préstamos, depósitos, y en general, todas las operaciones bancarias.

Gran Confeitería Moderna.—Anuncio heroso, San Lorenzo, 12. Elaboración especial en artículos del ramo Pastelería variada; dulces y pastas finas. Artículos para regalos. Especialidad. «Empañadas de ternera». Secuñón de comestibles finos. Jamón dulce, Salchichón, Chorizo de Pamplona, Mostaditas, etc. Champagne de las urjores marcas. Vinos y licores de todas clases embotelladas y á la medida. San Lorenzo, 12.

Médico. Consulta de enfermedades secretas. Antonio A. Carretero. General Sanz Pastor, 2.º

Sucesores de Bedoya. Sombrería. Mercado 1, Burgos. Clases superiores. Novedad, gusto y economía Gorras, sombreros para niños, etc., etc. Mercado (esquina á la calle de Bonifaz).

Sucesores de Marcos Martínez Plaza Mayor 59 y 40. (entre los comercios de Avila y Navarro) Pañería, Novedades. Variado surtido en toda clase de géneros nacionales y extranjeros, en negro y color para trajes, gabanes y capas para caballeros. Paños negros, azules, graneles y celestes para militares. Merinos dobles y toda clase de estambres para mantos y sotanas Merinos sencillos, seda, paños y terciopelos para mantillas, Estambres, lanas, pañetes y paños para vestidos y abrigos para señoras. Paños para trajes de caza y campo. Tapabocas y mantas de viaje desde 1 á 125 pesetas. Driles y jergas para vestidos y abrigos de niños. Completo surtido en toda clase de forrería en seda, lana y algodón. Precio fijo. Ventas al contado.

Tudanca. Confeitería, Plaza Mayor 2, Burgos. Se confecciona toda clase de pasteles, pastas, tartas, ramilletes y cuanto concierne á la repostería. Dulces selectos de todas clases. Especialidad en pasteles de 5 céntimos. Plaza Mayor 2. (Al lado del Consistorio).

SATURNINO LÓPEZ GÓMEZ Burgos.

Compositor de arquitectura decorativa de todos los estilos, tanto para mobiliario religioso como para el civil.

Talleres. Progreso 16.—BURGOS. Escultor decorativo

Premiado con medallas de oro y plata.

Antor de varias obras, como las de las Capillas de la Inmaculada y Ejoritantes de la Santa Casa de Loyola, el retablo altar de las Dominicas de la Encarnación de Bilbao, los monumentos de Semana Santa de la Merced, Seminario de San José y de la parroquia de Santoña, etc., etc. Los retablo-altares de la Teresiana en el Carmen, los de las Carmelitas descalzas de Santa Ana, y San José de Madrid y Burgos; los retablos laterales y el nuevo y sillería del presbiterio de la Merced, púlpito de los Carmelitas de Santander y de la iglesia del Sagrado Corazón de Valladolid, los confesionarios de la Catedral y los de los PP. Jesuitas y tres retablo-altares mayor y laterales en la nueva iglesia de Durango y otros tres id., id. en las Brigadas de Lissarte (Guipúzcoa) y otros muchos retablo-altares, confesionarios, púlpitos, etc., en parroquiales y demás iglesias de conventos de esta ciudad y provincia y en muchas provincias de la península y en el extranjero, y últimamente el altar mayor para el precioso retablo de fines del siglo XV tallado en piedra, que atesora la recién restaurada iglesia de San Nicolás de esta capital. Muchas de estas obras fueron obtenidas en concurso.

M. ANTON. DENTISTA.

Premiado en las exposiciones celebradas en Madrid en 1903 y 1904 con los primeros premios.—Consultas: de nueve a una y de tres a siete en su Gabinete ESPOLON, 42

Desde el repúblico colocado en la altura para regir á sus semejantes, hasta el monestral que gana su mendrugo en la penumbra de la humilde faena, necesitan método para que los esfuerzos de la soberana inteligencia ó del mortecino destello de razón no sean inútiles ó dañosos, como los estériles giros del torbellino ó los fieros impulsos del huracán.

Carlos R. Tobar

EL TOCADOR de nuestras rebisabuelas

En la correspondencia, por tolos estilos curiosa é interesante, que sostiene con muchos lectores de A. B. C. una culta redactora de ese popularísimo diario, llama especialmente la atención la frecuencia con que soteras, casadas y viudas (supongo que de todo habrá en la vida) piden remedios para las canas, para las arrugas y asperezas de la piel, para las lacras, y alifafes, en fin, con que el tiempo, las enfermedades, crueles enemigos de la hermosura, tiran á arruinarla y destruirla. En este linaje de conflictos acuden á la mencionada escritora y ellas les responde con fraternal solicitud y con jobiana paciencia, recordándoles, según los casos entre otras mil preparaciones, el Petróleo Gal, el Jabón centrifugado, la Belleza Venus, el Agua Africana, los poivos Agelina y la mixtura Emilamat, que la hay para todos los gustos desde la que deja el pelo de un color dorado claro, como de albino, hasta la que lo pone más negro que el azabache.

En muchas casas leen en familia y de sobremesa esta correspondencia, que así atiende con recetas y sanos consejos á las flaquezas y necesidades de prójimos y prójimas, y tal lectura, suele originar sabrosas pláticas. Una señora del antiguo régimen, y para quien ya—asi está de averiada la pobre—no sirven aguas de mixturas, aceites ni manteguilas, jabones ni petróleos, afirmaba poco ha que esos adobos y menjuras, ahora maldice de ellos! son cosas de ayer de mañana, vamos al decir, porque las mujeres de antaño, hasta que la pícaro Revolución Francesa vino á llevarse de Europa todo lo de Dios y á sembrar y esparcir todo lo del diablo, se abstuvieron cristianamente de esas artimañas fraudulentas y peccaminosas, y fueron á to las partes luciendo su palmito, bueno ó malo, cada cual.

«muy peinada muy lavada», como dice el romance, pero sin esa poquito de arrebol.

contra lo que rozá á rengón seguido. Pues ¿mudarse de color el pelo y teñir las canas, borrando las pinceladas de Dios? Ni por ensueño! rubias y pelirrojas, éranlo hasta que la nieve de los años las volvía todas ó pelibancas.

Esta señora disertante, en buena paz sea dicho, no supo lo que se disertó; y como en el mismo error en que está ella están muchas y muchos, yo diré hoy algunas cosillas acerca de los afeites de antaño; de unos añillos antes que saliera á la luz el primer número de L'Ami du Peuple.

Haciendo caso omiso de griegos y de romanos, ya en el siglo XV andaba perdido el mundo en España; quiero decir, gustaban las señoras mujeres de rehacerse los rostros, ó si vale lo mismo, de dar gato por liebre á los señores hombres. En 1438 escribió el donosísimo arcipreste de Talavera su famoso Corbacho, ó reprobación del amor mundano, en donde, á vuelta de mil peregrinos pormenores de las costumbres de aquel tiempo, pone en boca de una mujer envidiosa la pintura de otra mujer, su vecina: «Pues ¿si lleva blanquete? A la fé, hasta el ojo. Pues arrebol, fatura; las cejas bien peladas, altas, puestas en arco; los ojos alcoholados, la frente, toda pelada, y aun toda la cara; grandes e chicos pelos, con pelador de pez, trementina é azeite de manzanilla; los becos, muy bermejos, no de lo natural; sino de pie de palo millgrana (raíz de granado) con el brasil con alumbre mezclado... Mudás para la cara, diez veces se las pone una tras otra, al día una vegada, e quando puestas non las tiene parece una mora de India: como de fojas de rábanos. azúcar, xabon de Chipre, fecho unguento; otramete azeite de almendras, fabas que sean cochas. con la piel de la vaca, fecho todo unguento esto e razi, azúcar, titanc pie de carnero negro, de la cera blanca... Estas e otras mil mudas fazen por nueve dias fieden como los diablos con las cosas que se ponen»

Aunque el tocador moderno no aventajara al de tiempos remotos en otra cosa que en haber prescindido de las mil porquerías (enjundias, sebos, hieles sesos, y otras materias animales, aún más asquerosas) que como ingre dientes de sus unturillas empuaban en lo antiguo las mujeres, sería muy de alabar nuestro aseado progreso. ¿Y en cuanto á ahorrar tiempo? En los pasados siglos

una dama que quería lucir el domingo estaba encerrada en su casa, con sus mudas puestas en cara y manos, cuatro ó seis dias antes, y apenas si le quedaba tiempo para mostrarse hermosa y reluciente, porque el lunes: vuelta á las mudas. Ahora, no: todo lo venden hecho, confeccionado estos providenciales perfumistas, y cualquiera dama se hermosea en tres horas de tocador, que son, según ellas, un abrir y cerrar de ojos; de manera que les queda harto tiempo para lozanearse y dar que admirar á los hombres y que envidiar á las mujeres.

La que quiere enrubiar sus cabellos usa la mixtura Emilamat, una de cuyas diez clases los pone como oro, y ¡ancha es Castilla! Antes no; había que prepararlo en casa, y ¡á saber cómo diablos saldría las más veces! Véase una receta que copió de un manuscrito del siglo XVI:

«PARA HACER LOS CABELLOS RUBIOS «Ri el paio de la y-dra, blanco, desollado la corteza y hacer de ello ceniza y después lexia y labate la cabeza dos veces á la semana y en dos meses será rubisimo; pero hanse de enxugar los cabellos por sí, y, si es posible, al fuego.»

Hoy el Petróleo Gal, en lo de restituir el pelo, hace los milagros que dicen que no llegó á hacer el aceite de bellotas. In diem illis se intentaba tal renacimiento con una endiablada composición de sajudia de oso y de culebras (tagartol tagartol) y de otra porción de suculdades.

A la electrolisis (sin acento, pues no es estrújulo), que hoy practica limpiamente y sin daño de la persona el doctor Mateos, correspondía en otras calendas lo que se llama hoy peladores: un malito pegunte compuesto, por lo común, de p-z más ó menos griega y de otras cosas que se agarraban á la piel; extendido este cerote sobre los vellos, tirábase luego de él fuertemente y salían ¡pues no, que nol, con toda la epidermis y algún poquito de la dermis. El procedimiento parece copiado de alguna tribu de la Polinesia.

En Agua Africana hacíanla en casita nuestras tatarabuelas poniendo á contribución toda la flora de los campos. En uno de los manuscritos que he hojeado para hilvanar este artículo se trata De las cosas con que se hermosa el rostro y se hace blanco y gentil el cuero y la tez de la cara, y allí salen á cuento la mirra, flor de habas, raíces de lirio cardeno, flor de romero, azahar, zumo de llantén, zumo de la hierba de berrugilla y de la cebolla de la azucena, etc.

Claro está que en estos añejos manuscritos no se cita la perfumería de Varonat ni otra ninguna que se le parezca, pero, en cambio, se recomiendan allí las recetas con los nombres de las nobles damas que las preferían ó las habían inventado, y ya no era grano de anís, imitar, siquiera en las quisicosas del tocador, al cogolito de la nobleza. Las fórmulas á que me refiero llevan epígrafes como estas que copio; Memoria de la manteca que doña María de Mendoza trata en las manos.—Esta es el agua de rostro que hace doña Catalina de Cardona.—Memoria del agua de rostro con que se lavaba la Princesa de Salerno Agua que enseñó doña Isabel Centellas.—Las pistulas que hace la condesa de Puffendorf.—Memoria de unos povillos que trau doña Felipa.—El agua amoniacada que mostró doña Isabel Manrique Agua que hacía la reina Luisa para el rostro.

«Y ¿era general todo esto? pareceme que pregunta algún lector? Generalísimo, le respondo por adelantado, y ya lo decía en 1616 el doctor Cristóbal Suárez de Figueroa, en su libro intitulado El Pasajero; «No hay para las madrazas contento tan subumado como ver que se engalanan sus hijas, que se atavian y desenuvavan las regañadas... No les veían jamás el uso del sollián, de la color, sin otros muchos grasillos mudas y embuecos para suuzar y volver lustrosa la piel de rostro y manos»

«Que cuándo nació este adobarse y acicalizarse el rostro la mujer...? No sé, pero es facil presumirlo. Cuando Eva, y ¡ya ha llovido de entonces acá, cuando Eva, en el expender de su hermosa juventud, al mirarse en el agua de un charco, se pareció feilla y viejecilla; ya pensó en enmendar la plana á Dios.

Afeites licitos, cristianamente licitos (y tienen la palabra los buenos predicadores sino que la usan con alguna tibieza) solo hay uno: el que se menciona en aquella linda copia.

«¿Con qué se lavas la cara, que tan colorada estás? —Me lavo con agua clara y Dios pone lo demás.

Porque, como dice en el ya citado libro del arcipreste de Talavera, «aquella es hermosa que con agua del río, puesta una lencereja, sin otra composición, relumbra como un estrella.»

EL BR. FRANCISCO DE OSUNA.

El nuevo purgatorio

Del cielo, donde reina soberano el Señor que los orbes ilumina, llegaron á la puerta diamantina un francés, un inglés y un italiano. —¿Adónde vais?—les preguntó San Pedro. —¡Al paraíso!

—Es mucha la arrogancia, y falta ver si merecís tal premio, —¿De dónde venis tú? —Vengo de Francia.

—La tierra del CAN CAN y el egoísmo; ¡al infierno el francés, al fondo abismo! —¿Y tú? —Señor, yo de Inglaterra salgo; el lodo no pisé del continente.

—De Inglaterra venir, eso ya es algo. Tú fuiste laborioso, inteligente; más la soñería te perdió... ¡al infierno! Une al de Satan tu orgullo eterno. —Yo—dijo el otro—á Italia te debía al ser, los bienes que otorgarme quisio.

—¡Bilo país! El arte y la poesía se hermanan con el alto paraíso. Te salvarás, mediante el lavatorio que tu alma ha merecido... ¡al purgatorio!

Como en vasto cerebro las ideas, ya en torno de San Pedro se agolpaban mil y mil peadores que llegaban de todas las naciones europeas. Vano acudir el tarco por salvaje, por ambición el alemán, el ruso por su filo y despojado linaje, e griego por pagano ó por intruso, y cada cual por su potente yerro, todos marchaban al feroz destierro, que el implacable santo les impuso.

Ya iba á cerrar la formidable puerta; ya el diamantino gozón recibíaba cuando vio en un rincón de espanto muerta un alma que acercábase no osaba. —¿Quién eres?—preguntó.

—De España vengo. —Mal gobierno traerás y vida corta; mas entra de ronón, no te detengo. —Mirad que fui gran peador.

—No importa; porque siendo español, tanto has purgado, que no tienes ni sombra de peado.

Juan T. Salvani.

Sangre empobrecida Malas digestiones.

La sangre roja, la sangre pura, la sangre saturada de oxígeno, es absoluta y necesaria para quien á hora tener bueno el estómago y buenas digestiones. En efecto, de la sangre depende la secreción normal de los jugos gástricos; de la sangre depende la actividad de los músculos del estómago; de la sangre también depende la buena asimilación de los alimentos.

«No veis cómo sufren del estómago las personas debilitadas, las personas anémicas? Por consiguiente el más seguro modo de curar los malos estómagos consiste en el empleo de la medicación tónica, que dá sangre. El caso que á continuación exponemos viene en apoyo nuestro á demostrar que las Píldoras Pink el medicamento tónico por excelencia; curan cuando ya todos los demás medicamentos han fracasado. La Srta. Clara Dominguez calle del Hospital n.º 2, en Rio Tinto (Huelva) nos escribe:



Srta. Clara Dominguez

«Hace mucho tiempo que me encontraba en un estado de salud harto precario, consecuencia del padecimiento de estómago que venía aquejándome. Ya casi no podía comer digerida muy mal toda náusea, experimentaba en el hueco del estómago una sensación de quemadura muy dolorosa, era evidente que mi estómago no digería los pocos alimentos que conseguía tomar, y de tal modo había llegado á encontrarme debilísima. Luego de experimentos diferentes remedios, que solo me proporcionaron un momentáneo alivio, experimenté las Píldoras Pink de las que se habla mucho en esta población; me han devuelto la plenitud de mis fuerzas y me han curado de mi mal estómago.»

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago enfermedades nerviosas.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

Do que hay que hacer

Con este título hace el nuevo periódico La Voz de Castilla un brillante resumen de lo que Burgos necesita, y aunque todos sus proyectos han d-afiliado ya por la prensa local, especialmente por nuestro periódico, que ha tenido la suerte, y no por sus méritos, sino por su antigüedad, de ser el primero en indicar esos adelantos, es de aplaudir, y de aplaudir sinceramente los bellos deseos de tan estimado colega, por la claridad con que los expone y por su amor á la ciudad en que vive. Nosotros honramos nuestras columnas, cogiendo buena parte de lo que dice, que es lo que nuestros lectores pueden leer y comentar, seguramente hoy, con aplauso para el nivel aunque competente colega.

Las obras precisas—dice—en la ciudad deben dividirse en dos apartados; de sa-

neamiento é higiene, y de embellecimiento y ornato.

Empezando por las de saneamiento, será preciso comenzar por el subseúo; es decir, reformar positivamente el alcantarillado, y construir el que falte. Hacer ejecutivo el acuerdo de establecer retretes inodoros dotados de agua abundante, merced á una moción del dicho Sr. Cadiñanos.

«Luego—decía este señor capitular—se cubrirán los cauces que atraviesan la ciudad para hacer desaparecer el peligro patológico que sobre nosotros está siempre amenazando.

Arreglar el pavimento de las vías públicas, asfaltando unas y alquitranando otras. Construir lavaderos, una vez que se investiguen aguas artesianas—para lo cual el Ayuntamiento ha solicitado el informe de un técnico—que muy en breve llegará á la Ciudad.

Instalar retretes y urinarios públicos, en debidas condiciones de higiene, decencia y visibilidad.

Estudiar otra moción también presentada por el repetido señor Gómez de Cadiñanos referente á que el Estado ceda el cuartel de Caballería, sito en la calle de Vitoria y sus terrenos, á cambio de que el Ayuntamiento haga otro cuartel moderno y práctico en el lugar que se señale; y vender aquellos terrenos á particulares ó á una empresa que construyera hoteles para verano, lo que daría algunos rendimientos á las arcas del Municipio.

Gestionar el derribo del Palacio Arzobispal y casas anexas, á fin de aislar la Catedral, nuestra hermosa y primorosa joya, para lo cual podría fomentarse una suscripción nacional.

Solucionar el problema de la Casa de Miranda, á fin de que se restaure convenientemente.

Editar dos guías ilustradas y en diversos idiomas: una artística y otra sanitaria en las cuales desfilaría cuanto Burgos encierra.

Por último, crear un Centro oficial de turismo en relación con todos los análogos del mundo.

J. S. L.

LOS TENIENTES DE ALCALDE

Señor Don José María de F. Cavada y demás, si sois teniente primero merecís algo más.

A Don Manuel de la Cuesta, cazador de nombreada... Veremos cuantos gazapos «despacha» su señoría.

Un Gómez es el primero y el tercero un Gómez es... Que d-jen bien los de Gómez el pelillón burgalés.

Cuarto teniente de alcalde Pepe Moreno Urain. ¿osurecerás las glorias de Rasura y de Lait?

¡Palacio de Angel Ortega, de dos alcaldes morada (tenientes primero y quinto) ya puedes estar guardado!

Con mayoría de votos salió Gonzalo, é infiere que en lugar de ser el sexto debía ser el primero.

¡Tenientes! cuando yo os habe escuchad lo que os pidio y ya que lo sois de alcalde que no lo seais de oido.

EL CLAUSTRO INFERIOR O DE LAS PROCESIONES

Santo Domingo de Silos

Hasta nuestra época no se había hecho ningun estudio completo del famoso claustro castellano. El P. D. Eugenio Roulin continúa en L'Art Chrétien el interesante trabajo que publicará más tarde en monografía especial, y extractamos algunas de sus consideraciones para satisfacción de nuestros lectores.

Comenzando por la galería oriental, al bajar de la escalera de las Virgenes por la puerta que da entrada á las procesiones claustrales, encontramos un bajo relieve típico colocado en la piastra que llamaremos A, á una altura regular, de suerte que sin esfuerzo ni fatiga se puede verle, estudiarle y apreciar como conviene. Los otros siete relieves están puestos de la misma manera, muy cómoda para el espectador. Todos han sido ejecutados sobre grandes losas de 1 m. de ancho y 1'70 de alto. Todos, exceptuando el árbol de Jessé, presentan par cuadro de las escenas un arco de medio punto más ó menos regular que recata sobre dos finas columnas cuyos capiteles están revestidos de hojas terminadas por bolitas. Semejantes capiteles se encuentran en Francia, sobre todo en Borgoña, v. g. colegiata de Saulieu y abacial de Veselay.

El relieve A que vemos el primero representa la sepultura de Jessé, los guardianes del sepulcro y la visita de las santas mujeres. El escultor, audaz y sencillo á la vez, no ha sentido ningun inconveniente en suspender de un modo raro el sepulcro del Señor, sirviéndose de él para limitar la zona inferior, levantando de una manera todavía más curiosa la losa del sepulcro.

En la parte baja se ven los soldados medio tumbados unos sobre otros y dormidos. Son siete, vestidos de una túnica que caería hasta los pies si estuviesen levantados. Por encima la oca de malla con mangas y capucha. Esta cubre gran parte de la cara. Unos boreguis sin ligas protegen los pies. Los escudos, larguicimos y puntiagudos. Espaldas cortas, con las barras derechas y la empuñadura terminada por placas circulares, pasan

por dentro de los cinturones. Lanzas largas completan la armadura de los guerreros.

El sepulcro del Salvador, demasiado estrecho para contener el cuerpo, cuyas proporciones son muy grandes, el sudario cae por los lados con pliegues muy arreglados. Los dos discípulos, aplicados á dar la sepultura, están colocados el uno á un lado, el otro debajo de la losa sepulcral. A una extremidad de esta, levantada como por encanto, el ángel está sentado de una manera muy inestable; delante de él las tres Marías, con vestiduras, gestos y figuras idénticas. Su traje ofrece algunas particularidades bien notables, que han llamado la atención de M. Emile Berteaux, el que mejor ha hablado de Silos en el análisis tan breve y sin embargo tan excelente que ha hecho de algunos relieves de Silos; sus tocas tiesas serían detalles del traje contemporáneo. La inscripción grabada sobre el arco que sirve de marco al relieve, desarrollándose en dos líneas sin abreviación como también sin embrogio de letras, dice: Nil formidatis vivit Deus, Ecce, Videtis Mariam Magdalene, Mariam Jacobi et Salome.

En fin, detrás del ángel y sobre la extremidad de la losa del sepulcro se lee: Angelus.

El capitel doble adosado á nuestro relieve está compuesto de cuatro pares de aves con cuellos largos y cruzados, que están en medio de ramas terminadas por hermosos florones. Composición elegante de ejecución fina y sin embargo vigorosa, que acusa la forma del capitel de un modo muy natural con el dibujo de los grandes volátiles. Ese tipo se reproduce en otro capitel con ligeras variantes, pero los abacos son diferentes. El que nos ocupa está adornado con un bello entrelazo, el otro con rama de hojas grandes fuertemente estradas.

En esta galería oriental hay otras composiciones mucho más caprichosas más raras y se puede decir únicas entre las obras de la escultura románica. Una de ellas se desarrolla en el segundo capitel, representando grandes aves que están de pie rematadas con cabezas de mujeres cubiertas con calotas sujetas por especie de bandas ó coronas. Aquellos animales fantásticos oprimen con sus uñas los lados de unas fieras, quizá leones, sobre las cuales posan otras aves de cuello largo que muerden el labio inferior de las cabezas femeninas. Obra singularmente original hasta lo increíble, efecto de una imaginación no menos extravagante, servida por un talento real, vivo, exacto y á la vez independiente, de donde el autor ha sacado su modelo.

El ave que retorciendo su largo cuello llega á picar el labio del monje femenino, nos ha hecho pensar en el cisne de Leda que reproduce el mismo movimiento en un molde de un medallón galo-romano. Las dos obras presentan rasgos de parentesco en cuanto á la idea, pues en Silos la composición de la pequeña escena y varios detalles nos parecen asiáticos.

El abaco de capitel está guarnecido con soberbios entrelazos de dos ramas sobrepuestas, encima de las cuales corre una bordura de finos granitos, semejante á los que se ven en los cofreos árabes.

Viene después el hermosísimo capitel núm. 3, adornado con cuadrúpedos enlazados por tallos que se enroscan á que se suben hasta la parte superior del abaco.

Estas ramas con sus hojas se cruzan y entrelazan hasta llegar á formar una figura que guarnece de un modo feliz la parte alta de la oca. Los grandes cuadrúpedos no tienen nada de carácter fantástico de los seres femeninos del capitel precedente; son leones cuyas patas han sido alargadas demasadamente por la necesidad de la composición. Estos leones están puestos exactamente como los que se ve (siglo VII á IX) en el Museo germánico de Nuremberg; en ambas composiciones los notables animales están elevados so re las patas, opuestos de cuerpo, pero afrontados de cabeza.

El abaco es notable: se ve en él unas ramas rectilíneas que se cruzan bajando hasta el suelo, se envuelven y se transforman súbitamente en unas coronas de hojas el conjunto es de un efecto decorativo sencillo, pero amplia y bien comprendido. El cuarto capitel, menos notable, mercede sin embargo ser señalado. Exceptuando las minúsculas caras humanas aplicadas debajo del abaco, las cestas están enteramente decoradas con arabescos, dispuestos con una simetría graciosa. Es una especie interesante, pero no única en la serie de las esculturas del claustro. Se encuentra en la galería septentrional, pegando con el bajo relieve del descendimiento de la orna.

Muy diferente es el núm. 6, presentando una escena curiosísima, llena de vida y de movimiento hasta la violencia. Dos cuadrúpedos alados, como unos Pegasus con cuellos largos, están opuestos y derechos sobre sus cuatro pies. Dos pequeños hombres se hallan á caballo encima de ellos cerca de las ancas, blandiendo hachas el uno contra el otro. Una de sus piernas se levanta muy alta mientras la otra está muy baja y prieta debajo del hombro del cuadrúpedo. Es un diseño terrible en que cada uno quiere herir la cabeza de su contrario. La escena doble se repite seis veces sobre las cestas, destacándose en un relieve muy saliente; por este motivo las esculturas han sufrido mucho de la injuria del tiempo.

Basta comparar este capitel con el núm. 2 para reconocer un parentesco entre ambos. No sabemos sobre qué modelo se habrá fijado el escultor. Quizas es una escena de caza como se ve en un capitel de la catedral de Chartres, pero si en Silos los cuellos largos y las cabezas elevadas ofrecen alguna analogía, los cuerpos y las alas son muy diferentes.